

Главная тема этого года

Интервью вёл Михаил ШТЕЙНБЕРГ
Фото: Пресс-служба ВГУ

— Мы вошли в юбилейный для ВГУ год. С какими показателями университет встречает 100-летие?

— У нас есть ощущение, что мы стали совершеннолетними! Оглядываясь назад, мы видим очень тяжёлый исторический опыт — когда университет многократно разрушался, переезжал, скитался по стране. Были и победы, которые сейчас позволяют нам высказывать своё мнение на федеральном уровне и даже в Евросоюзе. Я не оговорился: единственным представителем в Совете по высшему образованию Европейской комиссии является начальник отдела международных проектов и программ ВГУ Алла Акульшина. Это означает, что государственную политику и отстаивание интересов в оценке качества национальной системы высшего образования Россия будет проводить через Воронежский государственный университет.

Очень важна мысль, которая прозвучала в декабре на заседании Оргкомитета по празднованию 100-летия ВГУ. Министр образования и науки Российской Федерации Ольга Юрьевна Васильева сказала, что всем понятна статусность и важная роль университета, который ещё в 1950-е годы одним из немногих в Советском Союзе был награждён орденом Ленина за выдающийся вклад в развитие науки и образования, в подготовку специалистов для народного хозяйства страны. Тогда не было ни федеральных, ни национальных исследовательских университетов, орден Ленина был...

— ...высшей наградой страны.

— Да! С тех пор мы находимся на передовых рубежах науки и высшего образования.

Чем ещё радует юбилей? Мы можем отмечать его практически целый год. Вспомним: 18-го мая 1918 года состоялось заседание Государственной комиссии по просвещению, посвящённое переводу в наш город Юрьевского/Дерптского университета, 4/5 имущества которого уже было перевезено в Пермь, Воронеж и Нижний Новгород. 25-го июля ночью и 7-го сентября утром университетские эшелоны прибыли в Воронеж. Наш 100-летний юбилей мы празднуем 15-го сентября, в День города, потому что именно с прибытием университета Воронеж получил статус университетского города. 12-го ноября мы отметим день, когда начались занятия.

Работа по подготовке к юбилею была очень тяжёлая и большая. Много сделали губернатор Алексей Гордеев и вице-спикер Совета Федерации Галина Карелова. Они проделали титаническую работу, чтобы юбилей ВГУ стал событием федерального уровня.

Запланировано огромное количество мероприятий — и чисто праздничных, и событийных, творческих: разнообразные встречи, конкурсы и флэш-мобы... Год должен пройти на позитивной волне!

— Кто будет председателем Оргкомитета в связи с тем, что Алексей Гордеев оставил пост губернатора?

— Нет, Алексей Васильевич Гордеев остаётся председателем Оргкомитета и в своём новом статусе полпреда президента в Центральном Федеральном округе. Это, разумеется, даёт нам только больше возможностей для реализации всех задуманных мероприятий. Более того, Алексей Васильевич принял решение создать внутри университета фонд своих именных стипендий. Получать такую стипендию в размере 10 тысяч рублей смогут лучшие студенты-экономисты, занимающиеся проблематикой социально-экономического развития Воронежской области.

— Юбилейный план предусматривает выступление в рамках «Студенческой весны» так называемого «18-го факультета» — это наши выпускники разных лет. Это новинка. А в выступлениях обычных факультетов предполагается наличие юбилейной тематики?

— Я хотел бы, чтобы это было так. И не только в университете, но и на мероприятиях внеуниверситетских: например, на Платоновском международном фестивале. Наш юбилей — главная тема этого года в нашем регионе. Губернатор Алексей Гордеев подписал указ, согласно которому 2018 год объявлен в Воронежской области Годом образования и науки — в честь 100-летия ВГУ и в честь 100-летия высшего медицинского образования в Воронеже.

— Многие иностранные выпускники ВГУ у себя дома занимают высокие посты в правительстве, в дипломатической службе своих стран. Эти люди с теплотой вспоминают университет и Воронеж. Они примут участие в наших торжествах?

— Все они, с кем не потеряны контакты, получат соответствующие приглашения. Прекрасно, что наш город-миллионник обладает развитой гостиничной структурой, и нам есть, где разместить на должном уровне наших уважаемых выпускников, достойных представителей нашего alumni-сообщества. Это будет очень важным событием и для города, и для университета. Недаром временно исполняющим обязанности губернатора Александром Гусевым и председателем городской думы Владимиром Ходыревым принято принципиальное решение о том, что к юбилею университета возле Главного корпуса будет разбит Университетский сквер с аллеей Нобелевских лауреатов. Ведь у нас три Нобелевских лауреата — воронежцы, а Жорес Алфёров — Почётный доктор Воронежского государственного университета.

Сейчас прорабатывается вот какая идея. Например, Мюнхен у многих ассоциируется с пивом. Великий Устюг — это родина Деда Мороза. Есть другие ассоциативные представления, которые связываются с тем или иным городом. Родиной Нобелевских лауреатов должен стать Воронеж. Нет такого города, не считая Санкт-Петербурга и Москвы, который имел бы сразу трёх Нобелевских лауреатов! Причём один из них — выпускник ВГУ.

Из всего этого хорошо видно, что мы готовимся к празднованию нашего юбилея. И все наши выпускники — и российские, и зарубежные — наши желанные гости, всех их мы ждём в нашем славном городе Воронеже, и каждому наш университет сможет оказать внимание.

— Предположим, что у нас есть студент X, обучающийся на факультете Y. Дойдёт ли до него юбилей университета? Как будет задействована многотысячная студенческая масса в праздничных мероприятиях?

— Мы будем формировать волонтёрские отряды. То есть, одни волонтёры вместе со службой протокола будут решать задачи размещения наших гостей, решать логистические и транспортные задачи; другие будут задействованы в мероприятиях на Адмиралтейской площади, на Советской площади; третьи будут помогать в концертном зале, где пройдёт торжественное заседание.

— Это наш зал на улице Хользунова?

— Нет. Зал на улице Хользунова, конечно же, будет задействован в юбилейных торжествах, но апофеоз праздничного действия будет в городском Концертном зале на Советской площади.

Мы сейчас вместе с мэрией и Управой Центрального района ведём серьёзную работу по согласованию, по инкорпорации нашей программы подготовки и празднования 100-летия ВГУ в программу Дня города.

— А наше любимое «Веневитиново» будет задействовано в празднике?

— Я думаю, что 15 сентября погода позволит нам выехать на природу. И многие наши выпускники захотят съездить туда, понастальгировать, немножко отдохнуть... Транспорт и встречу мы им обязательно устроим!

— Наши планы по выпуску сувенирной продукции, посвящённой юбилею, остаются в силе?

— Да. Мы, конечно, должны уложиться в жёсткие рамки бюджета, но к выпуску сувенирной продукции мы сможем привлечь наших попечителей и выпускников.

— В последние годы в университете появилась интересная традиция: мы на свои дискуссионные площадки приглашаем известных людей, слушаем их, иногда ведём с ними настоящие дискуссии. Студенты и преподаватели знакомятся с разными точками зрения на разные вопросы, иногда вступают в дискуссии, что очень полезно, в первую очередь, для студентов — они учатся дискутировать, отстаивать свою точку зрения. Надо сказать, что в городе нас не все понимают...

— Абсолютно верно, это наша университетская традиция.

Чем хорош университет? Тем, что мы живём не по двойичной системе «нолики-единички», или «плохо-хорошо», «красные и белые», «либералы и патриоты». Мы учим думать, показываем студентам все краски палитра современной жизни России. Конечно, при этом есть два безусловных барьера, за которые мы никогда не придём. Это национальная безопасность и любовь к Родине. Остальные темы для нас открыты.

Конечно же, нам было интересно послушать Владимира Познера. И после него было интересно послушать диакона Андрея Кураева, который ему заочно оппонировал.

Перед нами выступила посол Израиля Дорит Голендер, а после неё — представитель Института востоковедения Виталий Наумкин, который прокомментировал тезисы

посла и ситуацию в Ближневосточном регионе.

Мы можем показывать аудитории полярные точки зрения. И вспомните, как было интересно слушать беседу журналиста Алексея Венедиктова и заместителя министра связи Алексея Волина. Они антиподы! Они между собой мягко пикировались — и в этом красота общения.

Традиция, безусловно, будет продолжаться. Я обещаю интересных спикеров, очень ярких политиков и дипломатов.

